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Pasaulio kultūros dienos 
išvakarėse „Respublika“ 
kalbėjosi su Marijampolės sav. 
Dženčialaukos kaime veikiančio 
Tautkaičių klojimo teatro „Gegnė“ 
vadove Ona MILIAUSKIENE.

- Erichas Marija Remarkas 
yra pasakęs: „Kultūra yra plo-
nutis sluoksnelis, kurį gali ir 
lietus nuplauti“. Kas bus, jei 
pasidarysime nekultūringi?

- Valstybė laikosi ant visos tau-
tos kultūros pamatų, ne tik ant di-
džiųjų miestų didelių scenų. Kultū-
ra juk gimsta ir mažų kaimų mažose 
salėse. Jeigu jų nepuoselėsi, bere-
gint sutrupės, išlakstys. Bet kam 
dabar tai rūpi? Kultūra negimsta 
vien tik iš norų, reikia ir pinigų. Pa-
galiau kultūros darbuotojų atlygini-
mų niekas nesvarstė, kiek sumoka 
už darbą, tiek turi džiaugtis. Ėmiau-
si visuomeninių bendruomenės cen-
tro pirmininkės pareigų iš dalies dėl 
to, kad per bendruomenės centro 
programas galiu labai daug padaryti. 
Nupirkome saviveiklininkams dra-
bužius, muzikos instrumentus, o per 
klojimo teatrą „Gegnę“ renovuoja-
me savivaldybei priklausantį alytna-
mį. Vietos yra ne tik teatro, kapelos 
repeticijoms, bet ir kitiems ben-
druomenės įvykiams. Tarkim, šar-
vonei. Kaimo žmogus iš savo kaimo 
turi išeiti, tai taip pat mūsų tautos 
kultūros dalis. Tas pastatas ir kloji-
mo teatras stovi ant mano nuosavos 
žemės, aš ją kultūrai ir paliksiu.

- Dėl ko taip aukojatės?
- Jeigu jau sykį pradėjai, pusiau-

kelėje mesti negali. Na, gal tai ir 
mano genuose užkoduota. Visa ma-
no giminė daininga buvo. Groju, 
bet tik iš klausos, ir broliai groja iš 
klausos. Labai gaila, kad mes, po-
kario vaikai, nė vienas negalėjome 
mokytis muzikos. Muzika man bu-
vo labai svarbi nuo vaikystės. Nak-
timis nemiegojau, kol sujungiau 
armonikos bosus su klavišais. Iš-
grodavau klavišais ir bosais atskirai 
bet ką, o kartu - nė iš vietos. Tai 
rėkiau iš džiaugsmo, kai išėjo, o 
išėjo visam laikui. Nuo 14 metų 
kaimo gegužinėse grodavau, nebu-
vo kam groti. Visus kaimo muzi-
kantus paėmė į armiją, žinojo jau-
nimas, kad aš moku groti, mamos 
prašo prašo, kad išleistų. Pliekda-
vau armonika kokias 6-8 valandas, 
net riešas sutindavo, bet man bū-
davo labai smagu. Man kultūra - tai 
gyvenimas, o ką reiškia kitam, ne-
žinau, gal tik darbą.

Džiaugiuosi, kad Tautkaičiai 
įrašyti į lankytinų vietų žemėla-
pius, kad turime ką parodyti. O įra-
šyti kaip tik todėl, kad čia yra kul-
tūros židinys. Daug užsieniečių pas 
mus užsuka. Prieš kokius trejus 
metus pirkome kalvę su visa  
XIX a. pabaigos kalvystės įranga. 
Už savo pinigus pirkome. Kam pa-
sakai, sako, kad mes kuoktelėję. 
Sūnus už tą kalvę sumokėjo 200 
eurų. Gal kam tai ir nedaug, bet 
mums daug, nes kokie tie mūsų 

atlyginimai. Niekas mums pinigų 
negrąžino ir negrąžins.

- Ar kaimo žmonėms reikia 
kultūros?

- Reikia, bet ne visiems. Tiems, 
kuriems reikėjo nuo mažumės, 
tiems ir dabar reikia. Kai kuriuos 
užsiauginau nuo darželinukų. Vie-
nas mano teatro pagrindinis artis-
tas jau nuo antros klasės vaidino. 
Visi vaikai, kurie čia užaugę, kultū-
ros namuose vaidino. Mūsų instru-
mentiniam ansambliui jau 32 metai. 
Jo muzikantai visi čia užaugo. Vie-
nos ryškiausių Lietuvoje roko gru-
pės „Rebelheart“ būgnininkas Kęs-
tukas Jurkšaitis pas mus išmoko 
groti ir grojo čia nemažai metų.

- Kaip jums pavyko taip iš-
garsinti klojimo teatrą?

- Verčiausi per galvą, nes baisu 
buvo, kad klojimų teatrų tradicija 
Tautkaičiuose mirs. Klojimo teatras 
gyvuoja jau 62 metus. Pirmasis 
spektaklis „Gieda gaideliai“ kaimo 
kluone pastatytas, vėliau svirnuose 
vaidino, alksnyne. Kol nebuvo pa-
talpų, spektaklius kūrėme ant mano 
kiemo, pasistatydavome širmas ir 
vaidindavome. Vėliau savivaldybė 
teatrui nupirko alytnamį. Klojimą 
mums savivaldybė prieš dešimt me-
tų pastatė. Nors gal ir nereikėjo to, 
naujo, buvau susiieškojusi prie Vei-
siejų medinę 90 metrų ilgio ir 29 
metrų pločio daržinę. Niekas tada 
dar manimi netikėjo, kad gali būti 

tokia didelė tradicijų trauka, ir nie-
kas nepadėjo tos daržinės į Tautkai-
čius parsivilkti. Už daržinę prašė 30 
tūkst. litų, o už šitą, kelis kartus 
mažesnę, savivaldybė 70 tūkst. litų 
paklojo. Sūnus pristatė peludę, tu-
rime kur susidėti drabužius, savi-
veiklininkai iš jos į sceną suguža. 
Per šventes, teatrų sueigas pas mus 
svečių atvažiuoja daug. Tautkaičius 
žino plačiai. Dažni svečiai pas mus 
Seinų, Suvalkų lietuvių teatrai.

- Ar Kultūros ministerija 
vertina provincijos kultūrą, re-
mia ją, skatina tobulėti?

- Vienoje televizijos laidoje bu-
vo kalbinamas kultūros ministras 
Arūnas Gelūnas. Eidamas Neries 
krantine žurnalistui aiškino, kad 
kultūra yra tik Vilniuje. Na, gal dar 
Kaune šiek tiek. Kuo toliau į šonus, 
kultūros visiškai nesą. Nulis, tuš-
čia. Tie jo žodžiai man įstrigo iki 
pat mirties. Pagalvojau: „Buvai į Ja-
poniją nuvažiavęs, o Lietuvos kai-
me ar esi buvęs? Ar matei, kokie 
čia renginiai vyksta? Kiek žmonių 
į spektaklius, šventes susirenka, ar 
žinai, kad žmonės kaimo kapelose 
groja, šoka daugiau nei 30 metų? 
Net neįsivaizduoji, kokia kaina vis-
kas padaroma, kas tie žmonės, ku-
riems kultūros reikia“. Tokie mi-
nistrai, kurie nieko nežinodami kal-
ba, kultūrai vadovauti negali. Pirma 
tegul pamato, kiek žmonių mes rei-
kalingi, o tada daro išvadas. 

Nesuprantami dalykai, anksčiau 

Kultūros ministerija norėjo, kad bū-
tų kuo daugiau saviveiklininkų, o 
dabar - nereikia nė vieno.

Verkiant reikia kultūros darbuo-
tojų atestacijos. Kultūrai dirbantys 
žmonės turi būti vertinami už jų dar-
bus, o ne atsėdėtas darbo valandas. 
Tipiškas sovietinis požiūris. Prisi-
menu, viena kultūros skyriaus vedė-
ja, neradusi prie stalo sėdinčios, ma-
ne tarkavo: „Kultūros darbuotojas 
turi visada būti savo darbo vietoje“. 
„Palaukit, - sakau, - jeigu kultūros 
darbuotojas privalo saugoti spyną, 
joks jis ne kultūros darbuotojas“. Aš 
nuo ryto pradedu eiti, einu iki vaka-
ro ir pareinu namo naktį. 

- Kokią įtaką kultūrai daro 
masinė kultūra, kurios prikimš-
tos televizijos?

- O kad ten jokios kultūros nė-
ra. Tos pačios apsinuoginusios 
„žvaigždės“, tie patys pigūs pokš-
tai, tik drabužiai kiti. Bet ar jie vie-
ninteliai Lietuvoje? Kai matai tele-
vizijos laidas, kuriose dainuoja, šo-
ka, groja gabus jaunimas, negali 
patikėti, kad tokių perliukų yra. 
Griebkime juos, kelkime, ugdyki-
me. Auginkime tuos vaikus, kad jie 
norėtų čia likti. Talentingų vaikų 
tikrai yra ir miestuose, ir kaimuose, 
bet jie kažkur dingsta. Vienas kitas 
atkaklesnis gal ir prasimuša, o kiti 
užgęsta arba palieka gimtinę.

Nėra pas mus tinkamo požiūrio 
ne tik į gabius žmones, bet ir į tuos, 
kurie save atiduoda kultūrai. Anks-
čiau važiuodavome į kaimo kapelų 
varžytuves „Grok, Jurgeli“, Lietu-
vos televizijos laidą „Duokim ga-
ro!“, bet daugiau nebevažiuosime. 
Kapela atsisako dalyvauti tuose ren-
giniuose, kur jų negerbia. Žmonės 
visą širdį atiduoda, o ko sulaukia iš 
organizatorių, kai savo darbą sce-
noje atlieka: „Susirinkite daiktus ir 
kad jūsų per dešimt minučių nelik-
tų“. Kapela važiuoja ten, kur juos 
gerbia ir kur jiems patiems malonu. 
Kvietimų yra daug. Mūsų kaimo 
bendruomenė taip pat nenori nieko 
daugiau, kaip savų muzikantų.

- Ar paveiks kultūrą emigra-
cija? Būdama bendruomenės 
pirmininkė esate arčiausiai sa-
vo kaimo žmonių. Ar jūsų kai-
mas labai ištuštėjo?

- Paveiks emigracija kultūrą, 
kaipgi ne. Išvažiuoja tiek daug ga-
bių žmonių. Į jaunus talentus ne-
kreipiama dėmesio. Jie mato, kad 
yra nereikalingi, ir važiuoja. Aps-
kritai esu optimistė ir tikiu, kad 
dalis išvažiavusių sugrįš pinigų už-
sidirbę. Bent jau į mūsų kaimą. 
Vieno mūsų žinomo tautodailinin-
ko vaikai buvo Anglijoje. Užsidirbo, 
o dabar tėvo žemėje statosi namus. 
Kaimynų sūnus, baigęs Kūno kul-
tūros institutą, per dvi mokyklas 
plėšydamasis vos tūkstantį litų per 
mėnesį gaudavo. Išvažiavo į Angli-
ją, taip pat dirba treneriu, bet likti 
ten vis tiek nenori. Kitas kaimynų 
sūnus niekur nenori važiuoti. Ma-
no sūnus taip pat yra du kartus po 
du mėnesius išvažiavęs užsidirbti, 
bet išvažiuoti visam laikui nenori. 
Liks tie Tautkaičiai, nes daug žmo-
nių perka ištuštėjusias kaimo so-
dybas. Perka, gyvybės čia yra. Na, 
gal ir todėl, kad vieta patogi, susi-
siekimas geras.

Kalbėjosi Dalia Byčienė

Specialus dienraščio „Respublika“ priedas
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Kazimiero Linkevičiaus nuotr.

Kultūros ministerijoje

Nekultūringi 
žmonės - ne Lietuvoje. 
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Apie tai šiandien prie ŽALGI-
RIO NACIONALINIO PASIPRIE-
ŠINIMO JUDĖJIMO apskritojo 
stalo diskutavo tapytojas Giedrius 
KAZIMIERĖNAS, dirigentas Gin-
taras RINKEVIČIUS, kompozito-
rius Algimantas BRAŽINSKAS ir 
Vilniaus dailės akademijos Vil-
niaus fakulteto dekanas Česlovas 
LUKENSKAS. Diskusiją vedė žal-
girietis Gediminas JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Tai kodėl 
tuomet Dailės akademijoje rei-
kia mokytis piešti, tapyti, jei 
menu tampa tokie dalykai?

Č.LUKENSKAS: Mums nuo-
lat tenka atsakyti į klausimus, kas 
yra kas, kas yra menas. Šį klausimą, 
kiek man žinoma, žmonės sprendė 
visais laikais ir visaip, tačiau galbūt 
tik XX amžiaus pradžioje buvo pra-
dėta kalbėti, kad menas yra sociali-
nė sutartis, - vadinasi, tai yra tiek, 
kiek pati visuomenė susitaria.

Šiuo atveju negaliu jums atsaky-
ti, nes aš nesu tos visuomeninės su-
tarties dėl meno dalyvis. Aš esu tam 
tikros grupės, klano, specialybės, iš-
silavinimo, tam tikros aplinkos arba 
terpės dalyvis. Mūsų prisiimti vai-
dmenys iš tikrųjų yra gana sudėtingi, 
daugiareikšmiai, tad atsakyti kaip 
akademijos pareigūnui yra viena, o 
atsakyti kaip menininkui, kuris pats 
ką nors daro, yra kas kita. Atsakyti 
kaip socialiniam arba civiliniam, va-
dinasi, ir valstybinės, meninės disci-
plinos, dalyviui yra trečias dalykas.

Tuomet atsitinka taip, kad ma-
no paaiškinimas išvis nieko ne-
reikš. Daugialypėje terpėje bet 
koks personažo, personalo ar ko 
nors kito kaip vienio pranešimas 
išvis nieko nereiškia, nes jis pa-
kliūva į tokią perturbuotą terpę, o 
joje komentarų yra tokia gausa, kad 
susigaudyti gali tik tas, kuris nori, 
kuris įgalus tai padaryti.

Dėl šio konkretaus atvejo. Gal-
būt kai kurios grupės, kai kurie 
meniniai judėjimai nesutampa su 
mūsų nuomone, bet jie turėjo tu-
rėti savo raidą ir mes negalime tie-
siog jų pakeisti.

Prisiminkime dadaizmo laikus, 
tuo labiau postdadaizmo, neodada-
izmo, tą patį „Fluxus“ judėjimą, vi-
sas manifestacijas ir jų ideologiją - 
tai ar norėjo žmonės gretinti gyve-
nimą prie meno, ar ne? Norėjo. Ar 
jiems pavyko tai padaryti? Pavyko. 
Ar jiems pavyko nutrinti ribas tarp 
meno ir gyvenimo? Taip, iš dalies 
pavyko. Ar jiems pavyko sukurti ne-
institucinį meną? Ne, nepavyko.

Vadinasi, nuolat atsiranda nau-
jų radikalų, naujų anarchistų. Jie 
naujai peržiūri meno disciplinų ri-
bas, įvertinimus ir nuolat pateikia 
naujus kūrinius. 

Unikalus dalykas, kad aš pats 
esu lygiai toks pat tų visų veiksmų 
dalyvis. Nuo kokio XIX amžiaus su 
visa ta kultūrine raida, dinamika 
dalyvauju nuolatiniame meno mir-
ties ir prisikėlimo procese.

Atsakiau iš dalies, ką galėjau 
atsakyti. Pagal dabartinį savo pro-
tavimo lygį, ką aš galiu pasakyti, 
pasakiau viską.

G.JAKAVONIS: Žinome Joną 
Meką, „Fluxus“. Dar galima pri-
dėti tokį Šiuolaikinio meno cen-
tre eksponuotą meno kūrinį kaip 
dramblio mėšlo krūva. Tiesiog pa-
galvojau, ką būtų pasakęs mano 
senelis, gyvenęs kaime, jei jį kas 
būtų tikinęs, kad tai yra menas. 
Dėl finansinių dalykų – dabar dai-
nų šventei vos surenkame lėšų, 
buvo nutarta nerengti šiemet 
moksleivių dainų šventės ir tik 
visuomenei prirėmus švietimo 
ministrą pinigai kažkaip atsirado. 
Kokie būtų pamąstymai?

A.BRAŽINSKAS: Jūs kalbate, 
kad meną reikia priartinti prie gy-
venimo, - labai graži idėja, bet, kiek 
suprantu, visais amžiais taip buvo. 
Vis tiek atsirasdavo kokių nors 
naujų krypčių, naujų ieškojimų. 
Šiame ir praeitame amžiuje žmo-
nės ėmė viską reikšti kažkaip drą-
siau, akiplėšiškiau. 

Paminėjote dramblį. Buvo kita-
dos atvežta tokia paroda - „Kristus 
šlapime“. Galėjo būti kokiame li-
monade, bet ne - šlapime.

Muzikoje irgi buvo vadinamasis 
konkretusis menas. Praėjo, kaip ir 
„Fluxus“ praėjo, nemanau, kad jis 
dar likęs. Tuo metu buvo paplitę 
magnetofoniniai įrašai. Konkretu-
sis menas toks: tarkim, aš einu, 
miškas gaudžia, įrašau paukščio 
čiulbesį, viską sumontuoju ir tai jau 
menas, vadinasi, čia jau muzika.

Aišku, kiekvienas garsas yra mu-

zika. Kitados vienas atlikėjas man 
pasakojo, kad pas J.Miltinį teatre gro-
jęs šiuolaikinę muziką. Paskui J.Mil-
tinis jam pasakęs: „Žinai, aš jį dabar 
kaip krestelėsiu, tai irgi bus muzi-
ka“. Tai irgi konkretusis menas.

Istorija jau žino pavyzdžių, kai 
buvo bandoma meną kontroliuoti 
jėga ir nulemti jo reikšmę. Tai da-
rė ir Adolfas, ir Josifas.

Jaunystėje, kai dar mokiausi, 
atsimenu, buvo savotiška moderni 
muzika, beje, ji ateidavo tik iš Len-
kijos, daugiau mes neturėjome jo-
kių kanalų, o lenkai viską imdavo 

iš prancūzų. Panaudoji ką nors nau-
jo, modernaus, ir tai buvo kažkoks 
malonumas, savotiškas pasiprieši-
nimas valdžiai. Manau, jaunas žmo-
gus neturi būti toks merdintis, ne-
siimąs ieškojimų. Jis būtinai turi 
parodyti kokį savo individualumą.

G.JAKAVONIS: Bet ar yra 
ribos?

A.BRAŽINSKAS: Tos ribos yra 
filosofinis dalykas. Dėl to, pataikysi 
kakodamas į taikinį ar ne, tai A.Šurna 
gerai pasakė: mes turime meno pa-
minklą - vamzdį („Krantinės arka“ - 
red. past.), tik reikėtų parašyti lentelę, 
kad žmonės negalvotų, kad čia san-

technikos įrenginys, nes tai meno pa-
minklas. Tai jis pasakė, kad reikia len-
telės, jis ten prikakos ir tai bus jo me-
no kūrinys.

Esmė ta, kad lietuvių visuome-
nė labai keista, visko bijoma. Atsi-
randa koks ar dailininkas, ar reiš-
kinys, apie vamzdį daugiausia buvo 

kalbėta, bet visokių tokių dalykų ir 
muzikoje yra. Turėtų būti truputį 
daugiau reaguojama.

Žinomas poetas Albinas Žukaus-
kas kartą man pasakė: „Žinai, kai 
buvau jaunas, tai visas knygas pirk-
davau. Kai pasenau, visa mano bi-
blioteka - tik iš mėgstamiausių“.

Aš galiu žiūrėti, galiu klausytis, 
kas man patinka. Kas nepatinka, aš 
neklausau. Mes gi turime visas są-
lygas. Matome per televiziją mu-
zikinius šou, tuos dainuojančius 
berniukus ir mergaites. Ar tai čia 
yra menas? Aš vienai gražiai pasa-
kiau: „Žinai, tu išeik į sceną, man 
maloniau į tave pažiūrėti, nes tu 
graži, tik neišsižiok, nedainuok, 
vaizdą sugadinsi“.

G.JAKAVONIS: Dėl naujų 
formų ieškojimo - juk ir iš pran-
cūzų impresionistų kitados bu-
vo tyčiojamasi, juokiamasi. Ar 
čia vis dėlto tie patys dalykai, 
tik laikas dar neatėjęs, kad mes 
viską suprastume, ar čia visiš-
kas absurdas?

G.RINKEVIČIUS: Galbūt bū-
siu kategoriškas, bet aš turiu savo 
kriterijus, kas yra menas. Jūs iš pra-
džių šnekėjote labai aptakiai, kad 
lyg ir negalite imtis teisėjo vai-
dmens. Ne, tai ne teismas, bet kie-
kvienas žmogus savo individualią 
nuomonę turi turėti. Ir, aišku, gali-
ma žiūrėti labai filosofiškai, pir-
miausiai pasakyti, kad kiekvienas 
reiškinys turi teisę egzistuoti. Bet 
ar tai yra menas, ir pats menininkas, 
ir pats individas, bet kuris žmogus 
gali spręsti pats, man taip atrodo.

Man menas yra tai, kas žadina 
jausmus, kas mane jaudina, kas 
veikia protą, kas priverčia mąstyti, 
kas mane sudomina kaip žmogų. 
Jeigu bendrame kontekste dera tas 
paukščiukų čiulbėjimas, jeigu tuo 
metu, kai paukščiukas sučiulba, 
galbūt net verkti norisi, tai tas kon-
kretumas nėra nieko blogo.

Aišku, kad mano požiūris į tuos 
taikinius ir dramblio krūvas yra nei-
giamas, bet kaip liberalus žmogus 
pasakyčiau, kad tai turi teisę egzis-
tuoti, ir tegul kiekvienas pats sau 
arba grupė žmonių nusprendžia.

Impresionizmas mane veikia, 
veikia būtent mano jausmus, ir dėl 

to turbūt mes nesame kokie nors 
mechaniniai. Tai ačiū Dievui, kad ne-
same kompiuteriai, nes kompiuteris 
vis dėlto meno negali sukurti.

Ir geras dizainas, ir geri drabu-
žiai taip pat yra menas. Tos mer-
gaitės ir berniukai televizijoje - 
vieni daug geriau padaro tą patį, 
atlieka tą pačią dainą, kiti blogiau, 
ir ten kriterijų taip pat gali būti. 

Reikia būti laisvam, jokiu būdu 
negalima meno įsprausti į kokius 
nors rėmus, netgi būnant Josifu ar-
ba kuo nors kitu. Ir jeigu pačiam 
atrodo, kad tai yra „sumbur vmesto 
muziki“ (sambrūzdis vietoj muzikos 
- red. past.), tai čia jau kitas dalykas, 
bet kam nors gali atrodyti, kad tai 
labai gražu. Svarbiausia, kad mes 
esame žmonės tol, kol sugebame 
jausti, ir galbūt vėliau net tie vamz-
džiai privers ką nors galvoti, kad vis 
dėlto žmogui reikia kitokių žinių, ne 
tik vamzdį sukurti. Ir tada tas vamz-
dis pereis į kitokią kategoriją.

A.BRAŽINSKAS: Bet pažiū-
rėkime, koks yra mūsų auklėjimas, 
ką mato jaunimas. Taip, kiekviena 
meno sritis ir kryptis turi teisę eg-
zistuoti, negalime skirti blogas ir 
geras, gyvenimas viską parodo.

Aš jums pavyzdžius pasakysiu. 
Dėl lietuviškos muzikos. Vieno išsi-
lavinusio žmogaus klausiau, ar gir-
dėjo jis tokį kompozitorių E.Balsį. 
Man atsakė, kad ne. Lietuvoje! Pa-
klausiau, o tokį poetą J.Marcinkevi-
čių ar yra girdėjęs? Sako, kad irgi ne. 
Tai apie ką mes dabar kalbame? Tam 
žmogui ar vamzdį paduosi, ar degtu-
kų dėžutę, ar konservų skardinę, tas 
pats. Auklėjimo iš viso nėra.

G.JAKAVONIS: Tai ar atsiras 
kaip toje pasakoje žmogus, kuris 
vieną kartą imtų ir pasakytų: 
karalius vis dėlto yra nuogas?

G.KAZIMIERĖNAS: Tų žmo-
nių pilna. Čia yra amžina H.K.Ander
seno pasaka, ir iš esmės apie nuo-
go karaliaus drabužius pasaulis jau 
seniai šneka. Marselis Diušampas 
(Marcel Duchamp) kūrinyje „Fon-
tanas“ vaizdavo pisuarą, tai publika 
pasidalijo į dvi grupes. Vieni bandė 
įžvelgti labai gilų turinį, o kiti pik-
tinosi, kad išniekinta meno erdvė 
ir meno samprata.

Visą šitą dviejų polių prieštarą 
labai meistriškai eksploatuoja 
„Fluxus“ ir ponas J.Mačiūnas, ku-
ris yra talentingas provokatorius ir 
iš esmės kelia sau tikslą išerzinti 
visuomenę.

Šiaip jau apie tą „Fluxus“ mes 
per daug šnekame. Aš niekada neat-
eičiau į diskusiją kalbėti apie „Flu-
xus“, nes tai labai banalus reiškinys 
ir jis nevertas didelio dėmesio. Bet 
jis darosi reikšmingas tuomet, kai pa-
našius reiškinius ima remti valstybi-
nės institucijos, kai pradedama apie 

tai rašyti ir tokie dalykai įtraukiami į 
aukštųjų mokyklų programą. 

Esu senas pedagogas ir man vi-
sai nesinori piktintis tuo reiškiniu, 
bet man labai gaila studento ar jau-
no kūrėjo, kuris imasi to banalaus, 
tuščio reikalo, to pakartojimo. Juk 
J.Mačiūnas jau darė tai.

Yra gabių ir labai negabių stu-
dentų. Tai gabus studentas Dailės 
akademijoje niekada nepuls į kraš-
tutinius reiškinius, jeigu, pavyzdžiui, 
jis moka piešti taip kaip Š.Sauka ar-
ba turi koloritinę klausą kaip A.
Skačkauskas, - jis niekada nemes 
tapybos į šalį ir nepradės iš vielučių 
montuoti kokio nors objekto.

Visa tai dažniausiai perima labai 
negabūs studentai, kuriems reikia 
paslėpti savo neįgalumą. Nėra ge-
resnės vietos savo neįgalumui ir 
ribotumui paslėpti.

Bet ne tai esmė, juk mene, kaip 
ir visur kitur, būna autsaiderių, nieko 
čia nepadarysi. Įdomiausia, kad aukš-
tojoje mokykloje yra, matyt, dėsty-
tojų, kurie tuos dalykus skatina ir 
palaiko. Juk „Fluxus“ idėja tai kaip 
tik yra antausis oficialiam menui, iš-
silaisvinimas nuo bet kokių dalykų.

Vadinasi, akademijoje gali dirbti 
dėstytojas, kuris, neigdamas meis-
triškumo, tobulėjimo, idėjos veiks-
nius, reiškia absoliučios laisvės idė-
jas, - tai yra baisiai nenuoseklu.

Toks dėstytojas turėtų išeiti iš 
akademijos, eiti į tas kitas erdves, 
dalyvauti kuriant tokius objektus, ir 
viskas būtų gerai. Tačiau profesorius 
lupa profesoriaus algą akademijoje - 
institucijoje, kurios tikslas yra edu-
kacija, ir čia pat neigia profesinių pa-
grindų reikalingumą. Tai čia tas pats, 
jei klebonas su sutana bažnyčioje agi-
tuotų nesimelsti Dievui. 

Antra problema - valstybės pa-
reigūnai iš esmės tampa „Fluxus“ 
spektaklio personažais. Jeigu už-
kimba ant meškerės, išeina toks 
spektaklis.

Per televiziją žiūrėjau teatralų 
apdovanojimų įteikimo ceremoniją, 
išeina jaunas teatralas ir sako: „Na, 
čia susirinko mūsų chebra“. Atsi-
prašau, aš ten mačiau garbių akto-
rių, valstybės pareigūnų, tai nega-
lėjau klausyti toliau, išjungiau te-
levizorių. Aš per senas, kad tole-
ruočiau tokius dalykus, ir tai netu-
ri nieko bendro su tolerancija.

Tai yra neigimo filosofija, tai 
neigimo kultūros kareiviai - jie ne-
nori būti žmonėmis, triuškina žmo-
giškumą, ir tai labai rimta. Pasaulis 
dalijasi į tuos, kurie griauna pasau-
lį, ir į tuos, kurie bando tai sustab-
dyti, štai ir viskas. Tai daug rimčiau 
negu „Fluxus“.

G.JAKAVONIS: Kalbame apie 
krizę, bet žmonės pamažu pra-
dėjo traukti į teatrus. O.Koršu-
novas - talentingas režisierius, ir 
teatre žmonės girdi šitokį leksi-
koną, „Auksiniai scenos kryžiai“ 
įteikiami už tokius spektaklius. 
Tai vis dėlto kur yra ribos?

Č.LUKENSKAS: Tos būties 
likučiuose, kuriuos dar turime, mes 
galime praplėšti skraistę ir patikrin-
ti, o kas gi už jos slypi. Ir tada pa-
matysime, kad nieko nėra, tuomet 
žmonėms ta visa dekonstrukcija pa-
sirodys visiškai įtikinamas ir racio-
nalus veiksmas. Tų veiksmų pase-
kmės yra tokios, kad žmonės gali 
daryti bet ką, bet kaip, kada nori, ką 
nori ir tai yra jų reikalas susitarti.

Šitoje globalizacijos atmosfero-
je visi gali pasijusti menki vertės 
požiūriu, nes valdo sistemos, valdo 
ekspertokratija, biurokratija, tarp-
tautinė, pasaulinė, kokia tik nori, 
nebesvarbios valstybės vertybės, 
valstybinės sienos, o svarbūs visi 
kiti jėgos parametrai.

Tai mes galime kalbėti tik tam, 
kad išspręstume kaip nors savo pa-

čios artimiausios būties, egzistencijos 
klausimus. Mes galime kautis, kaip 
kaime kaunasi žmonės dėl žemės lo-
pinėlio, dėl praplėštos kojinės, nušau-
to gaidžio, nuversto kryžiaus, sulau-
žyto suoliuko. Aš tyčia pateikiu tokius 
pavyzdžius, nes mūsų sąmonėje arba 
aplink mus yra tam tikrų marginalinių 
dalykų ir mes vertiname, kad tai jie 
mūsų sąmonėje yra svetimi, tai yra 
tik mūsų pačių reikalas. 

Lietuvoje išsiugdėme diskusijų, 
dialogų kultūrą, bet nėra sprendi-
mų, valios kultūros, neturime ins-
trumentų, kaip tai padaryti, kaip 
kaitalioti situacijas, ir tai neturi nie-
ko bendro su meno laisve reikštis.

G.RINKEVIČIUS: Dėl keiks-
mažodžių spektaklyje būčiau nusi-
teikęs visai nekritiškai. Žmogus, 
kuriam visiškai nepriimtina tai 
klausyti, gali neiti į tą spektaklį. 
Manau, yra išsilavinusių žmonių, 
kurie supranta, kad galbūt tie 
keiksmažodžiai nėra pagrindinis 
dalykas, o pats spektaklis labai ta-
lentingai pastatytas. 

Galima smerkti, kai valstybė 
specialiai finansuoja kokį nors „Tai-
kinį“ arba dar ką nors. Bet ir šiuo 
atveju aš manau, kad kiekvienas 
meno, kultūros reiškinys gali eg-
zistuoti.

Jeigu keiksmažodžių nėra - la-
bai gerai. Jeigu jų yra, bet labai ge-
rai pastatytas spektaklis, jis irgi 
turi teisę egzistuoti, galbūt kam 
nors bus labai įdomu.

Kultūros, taip pat ir mažų šalių, 
esminė problema ta, kad biurokra-
tija bando kultūrą sužlugdyti viso-
kiais apribojimais, o apribojimų 
kultūrai neturi būti.

Nors visą laiką tikriausiai turi 
būti svarstyklės - niekada nepasa-
kysi, kuri pusė kaip nusvers. 
Keiksmažodžių reikia stengtis 
vengti, bet jei jie būtini tam tikra-
me kontekste, kad išreikštų visą 
dramatinę situaciją, manau, jie tu-
ri teisę egzistuoti. 

G.KAZIMIERĖNAS: Grįšiu 
prie tolerancijos. Tolerancija yra 
vienas dalykas, bet mes turime vis 
dėlto išdrįsti tai vertinti. Toleruoti 
tai mes galime, bet mes negalime 
pasislėpti tokioje patogioje nišoje 
ir sakyti: mes toleruojame viską, 
viskas šiais laikais galima.

Ypač tie, kurie dirba Dailės aka-
demijoje, Kultūros ministerijoje, 
privalo pareikšti savo poziciją. Mes 
turime išdrįsti pasakyti: „Man at-
rodo, kad šitas yra geriau, šitas blo-
giau, o čia yra niekinis dalykas“. Ir 
tai neturi nieko bendro su netole-
rancija, tiesiog aš turiu teisę ver-
tinti tai, ką man pakiša po nosimi.

G.RINKEVIČIUS: Didžiulė 
problema, kad ministerijos valdi-
ninkai patys nevertina. Jie slepiasi 
prisidengdami įvairiomis komisijo-
mis, o jeigu vertina, tai vertina to-
kiais kriterijais, kokiais vadovautis 
liepia, pavyzdžiui, STT arba Vals-
tybės kontrolė, skaičiuojanti, kaip 
panaudotos biudžeto lėšos.

Ir ten tokie kriterijai, kad jeigu 
paskaitytume STT rekomendacijas 
Kultūros ministerijai, visiems čia 
sėdintiems pasišiauštų plaukai, nes 
mes patys griauname savo mažos 
šalies kultūrą.

G.KAZIMIERĖNAS: Mes jau 
seniai blaškomės ieškodami atsaky-

mo, kaip reikėtų elgtis padoriam me-
nininkui tokioje sudėtingoje situaci-
joje, kai per visą pasaulį ritasi neigi-
mo menas, neigimo mąstymas. Jis 
prasidėjo labai seniai, per A.Šopen-
hauerį, per F.Nyčę reiškėsi įvairiose 
srityse, taip pat ir per „Fluxus“.

Atsigręšiu į neseniai parašytą 
fantastišką K.Stoškaus knygą „Rezi-
gnacija“ - jis būtent ir nagrinėja visą 
tos mirties, neigimo filosofijos evo-

liuciją, taip pat ir „Fluxus“ reiškinius. 
Ir tą „Fluxus“ nagrinėja ne su pasi-
piktinimu, o labai puikiai filosofiškai 
pagrįsdamas, tai nauja kokybė.

Ir štai K.Stoškus kelia tokį klau-
simą: o kaip elgtis, ką pastatyti 
priešpriešiais tam dalykui? Jis siū-
lo prieš tą visą balaganą, absurdą 
iškelti žmogiškąjį orumą, jo jėgą.

Manau, mes turėtume tiesiog 
mažiau kalbėti apie „Fluxus“ ir nu-
kreipti dėmesį į tikrai įdomius 
šiuolaikinius pasaulio reiškinius, 
vykstančius pasaulyje, muzikoje, 
dailėje, visur. Mes sutelkę dėmesį 
į tuos provokatorius, o jie krizena 
susiėmę už pilvo. Tai nebūkime 
„Fluxus“ spektaklio statistais.

G.JAKAVONIS: Televizija, 
internetas rodo patyčias. Ir ką 
vis dėlto gali padaryti mokykla, 
tėvai, visuomenė, kai netgi te-
atre nuėjęs susiduri su tomis 
pačiomis neigiamybėmis?

Č.LUKENSKAS: Jeigu mes 
kalbame apie visuomenę, tai ir yra 
vadinamoji dalyvių paradigma. La-
bai atsiprašau, bet nežiūriu jokių 
kanalų ir iš viso televizoriaus sten-
giuosi nenaudoti tarp visų savo 
daiktų, tai viena.

Antras dalykas, tie vertybiniai 
dalykai, kurie eskaluojami šitų 
verslo modeliukų pagrindais. Pasi-
rodo, yra užsakovai. O kas tie už-
sakovai? Tai rinka. Jeigu mes taip 
elgiamės, tai toje rinkoje yra ati-
tinkama produkcija.

Kas dabar gali užtikrinti rinkos 
dalyvių arba užsakovų kultūrinį ly-
gmenį? Per visą tą šiukšlyną žmonės 
negali prisikasti prie normalios, tik
ros kultūros. Jei pirmuose „Google“ 
puslapiuose pasižiūrėsite, kas yra 
kultūra, tai tikrai jos ten nerasite.

Jauni žmonės kalba apie muzi-
ką, bet tai, ką jie klauso, tikrai ne 
muzika. Žmonės klauso tam tikrų 
elektroninių prietaisų sugeneruo-
tas kažkokias konstrukcijas. 

Žinome, kad kūnui reikalingas 
sveikas maistas, bet tai, ką dabar 
valgome, yra perdirbinių perdirbi-
niai. Tai yra maistas kūnui.

Lygiai tas pats dėl maisto sielai. 
Jeigu aplink visiška netvarka, ne-
švara, visiški perdirbiniai, kur nei 
kultūros, nei natūros nėra, tai mes 
savo sielą gana sėkmingai nuodija-
me, ir nieko čia nepadarysi.

Bet tai dar ne viskas. Kiek žinau, 
žmogus susideda ir iš trečio lygmens 
- iš dvasinio kūno. Tas pagrindinis 
mūsų pasaulėžiūros pamatas yra 
dvasia. Tai kas ta dvasia yra? Dažnai 
žmonės kalba įvairiausių dvasinių 
mokyklų, dvasinių praktikų pagrin-
dais. Bet jeigu paimtume esminį da-
lyką, sakykime, galbūt mūsų krikš-
čioniškąjį paveldą, tai pamatytume, 
kad žmogus yra pastatytas ant mei-
lės akmenų. Sugriauname šį pamatą 
po jo kojomis, ir kiekgi tas dvasinis 
kūnas gali būti pamaitintas, jei jis pa-
grįstas neapykanta savo artimui?

Tai, man atrodo, esminis klau-
simas, kurioje barikadų pusėje at-
sistoja žmogus. Ir čia jau atsisklei-
džia jo norai būti kultūros vertin-
toju ir kūrėju, ir dalyviu, ir kokiu 
nors socialiniu, verslo veikėju.

Per mažai skiriamas dėmesys 
dvasiniam, sielos maitinimui, kad 
žmogus turėtų galimybę prieiti 
prie tikrų kultūros vertybių.

O kai įvairūs fiziniai pavidalai, 
profesijos, sluoksniai pastatomi 
priešpriešiais kitų atžvilgiu, tai ro-
do, kad tokia mūsų brandos stadija, 
toks lygmuo, tokia Lietuvos su vi-
sais jos žmonėmis dinamika.

G.JAKAVONIS: Vis dėlto tau-
ta yra kalba, kultūra, teritorija, 
ir dabar kultūra naikinama. Tai 
ar mes šiuo atveju esame tokie 
nevykėliai, nemokame apsisau-
goti, ar čia globalizacijos įtaka, 
kas nors specialiai to imasi?

A.BRAŽINSKAS: Iš esmės 
tai patriotinio auklėjimo problema, 
ir tai tęsiasi ištisus 22 metus. At-
sirado toks negeras tonas, kad kuo 
daugiau žmogus smerkia savo vals-
tybę, savo respubliką, tuo geriau 
prieš kitus pasirodo.

Juodaodžiui kur Harleme paban-
dykite Ameriką papeikti, tuoj gausi-
te į akį, o pas mus tik juoksis sau. 

Kurgi dingo 60 milijonų, skirtų 
įvaizdžiui? Niekas negali atsakyti, 
ar suprantate? O 22 metai praėjo, 
jokio pilietinio auklėjimo nėra. Ir 
kariuomenėje niekas neprirašė jo-
kių patriotinių dainų, nes niekas 
neskiria pinigų, neorganizuoja.

Dėl globalizacijos. Kad ir kaip 
kalbėtume, ji vyko, vyksta ir vyks. 
Tokioms mažoms tautoms kaip 
mūsų reikia dėti visas pastangas, 
kad išliktų mūsų specifinė tautinė 
kultūra - tiek muzikoje, tiek dailė-
je, tiek buityje.

G.KAZIMIERĖNAS: Labai at-
siprašau, bet lėšos čia niekuo dėtos. 
Jei nėra patriotizmo vien todėl, kad 
niekas nemoka pinigų, tai toks ir pa-
triotizmas. Lėšų pakankamai, net ir 
per daug. Pasakysiu dar daugiau: bū-
tų netgi gerai, jei kai kurie reiškiniai 
būtų mažiau finansuojami.

Ne dėl šimto litų turi dirbti dai-
lininkas, kitaip tuos šimtą litų jis 
turės atidirbti. Mūsų valstybės val-
dininkai yra pripratę kalbėti apie 
kultūrą tik per pinigų prizmę. Ne 
pinigai juk esmė. 600 mln. litų kaip 
į vandenį prapuolė per VEKS („Vil-
nių - Europos kultūros sostinę“  
red. past.) ir t.t.

G.JAKAVONIS: Kiek iš tik
rųjų kultūros raida priklauso 
nuo Arūno Gelūno, nuo minis-
trų ir jų vykdomos politikos?

G.KAZIMIERĖNAS: Galime 
prisiminti, kaip žlugo Lietuvos Di-
džioji Kunigaikštystė, atskėlusi eli-
tą nuo paprastų žmonių, atsisakiu-
si savo kalbos, perėmusi svetimos 
valstybės lenkų kultūrą. Tai buvo 
tiesioginis kelias link valstybės 
žlugimo, taip ir įvyko.

Dabar turime galimybę lyg ir 
vėl kurti savo valstybę, ir vėl gali-
me padaryti lygiai tą pačią klaidą. 
Ryškėja atotrūkis tarp mūsų kul-
tūros ir mūsų kultūros interesų.

Nepaprastai svarbu, kad vals-
tybė išliktų atvira perimdama ge-
riausius pasaulyje vykstančius kul-
tūros reiškinius, bet kartu formuo-
ti lietuvišką kultūrą.

Reikia palaikyti ir moderniąją, 
ir etninę kultūrą. 

Tais dalykais turėtų užsiimti 
valstybės politika. Nuo ministro ar-
ba Vyriausybės turėtų priklausyti 
strategija. Pavyzdžiui, ministras tu-
rėtų suburti kultūros žmones, kad 
mes, padiskutavę dėl strategijos, 
geranoriškai sutelktume jėgas ir 
imtume kelti tą lietuvių kultūrą.

Tai tam ir yra Vyriausybė, kad 
ji vykdytų organizacinį darbą. Deja, 
visos visuomenės pastangos susis-
teminti tą reiškinį bevaisės. Vy-
riausybė elgiasi stichiškai, padri-
kai, kam numeta pinigų, kam ne.

Nėra krypties formuoti savo 
valstybės kultūrą, per ją puoselėti 
savo dvasios stiprybę. Tegul ta 
kryptis būna tokia ar anokia, bet 
tegu tai būna lietuviška kryptis.

Jeigu valstybė palaikys neigimo 
kultūrą, tą pasišaipymą, tuomet 
vyks valstybės dekonstrukcija, nes 
mes nebetenkame dvasinės ašies. 
Taip kaip anąsyk lenkų, dabar per-
imsime anglų kalbą ir visus jos reiš-
kinius. Mes patys trypiame daigus 
tų donkichotų, kurie bando vis dėl-
to laikytis lietuviškos krypties. 

A.BRAŽINSKAS: Nėra perei-
namumo. Atėjo nauja valdžia, V.Pru-
dnikovas apkaltino kompozitorius, 
kodėl jie nerašo dainų, kaip reikia. 
Taigi jis buvo kultūros ministru ir tu-
ri suprasti, kad jeigu aš parašau dainą, 
ją turi kas nors dainuoti, atlikti, turi 
kas nors įrašyti, kad ji skambėtų.

O aš šitam dalykui dabar neturiu 
jokių sąlygų. Viską į stalčių deda mano 
kolegos. Buvęs ministras kalba šito-
kias nesąmones. Pasikeičia valdžia ir 
prasideda naujos mokyklų reformos.

Ekonomikos tęstinumo taip pat 
nėra, kaip ir kitose srityse. Tai ar 
atsiras vieną sykį tokia valdžia, kuri 
ne tik pagal partijas portfelius skirs-
tytų? Reikia, kad ministerijose dirb-
tų specialistai, kad ministrai būtų 
specialistai. Užtenka šitų valinskų.

Č.LUKENSKAS: Aukštoji, au-
tentiška kultūra iš tikrųjų yra labai 
rimta problema. Nėra tiek pajėgu-
mo, tiek akumuliacijos šiuo metu 
mūsų sąmonėje, tiek mūsų žmogiš-
kųjų, tiek piniginių išteklių, kad ga-
lėtume iš tokios bado būsenos pri-
kelti autentišką ir aukštąją kultūrą.

Tik geros kokybės autentiška 
kultūra vykstant globalizacijai ir ga-
li mus išgelbėti kaip tautą ir valstybę. 
Menksta kiekvieno žmogaus atskirai 
savivertė, išsižadama tapatumo - čia 
yra ta erozija, tie dekonstrukcijos pa-
vyzdžiai. Jeigu žmogus negali šito 
susieti, suprasti, kad jis yra praradęs 
tam tikrą identitetą, jis tampa bever-
čiu neatpažįstamu pavidalu.

O tas mūsų tarptautiškumas yra 
neišvengiamas iššūkis, reikia išlai-
kyti savo autentišką aukšto lygio 
kultūrą, savo tapatumo požymius.

Parengė Janina GRIGAITYTĖ

Kokių aukų reikalauja menas?

„Fluxus“ darosi 
reikšmingas tuomet, 
kai panašius reiškinius 
ima remti valstybinės 
institucijos

Giedrius KAZIMIERĖNAS
Tapytojas
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Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Eltos nuotr.

Per paskutinius „Auksinių scenos kryžių“ apdovanojimus triumfavo Oskaro Koršunovo spektaklis „Išvarymas“ 
su devynaukščiais keiksmažodžiais. Negana to, laureatai scenoje irgi nelabai cenzūriškai su renginio svečiais 
bendravo. Buvo kalbėta apie performansą „Taikinys“: ant žemės nupieštas taikinys, o kranu pasikėlęs aktorius 
iš kelių metrų aukščio kakoja ir turi pataikyti, ir tai vadinama menu. Kaip reikėtų vertinti tokį dalyką, kai pats 
Dailės akademijos rektorius pasakė, kad norint suprasti tokį meną reikia turėti išsilavinimą?

Dėl keiksmažodžių 
nusiteikęs nekritiškai. 
Žmogus, kuriam visiškai 
nepriimtina tai klausyti, 
gali neiti į tą spektaklį

Gintaras RINKEVIČIUS
Dirigentas
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Tik geros kokybės 
autentiška kultūra 
vykstant globalizacijai 
ir gali mus išgelbėti 
kaip tautą ir valstybę

Česlovas LUKENSKAS
Vilniaus dailės akademijos Vilniaus fakulteto dekanas
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Atsirado toks negeras 
tonas, kad kuo daugiau 
žmogus smerkia savo 
valstybę, tuo geriau 
prieš kitus pasirodo

Algimantas BRAŽINSKAS
Kompozitorius
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„Kad „Respublika“ iškelia ir 
pagerbia žmones, atlikusius 
Lietuvai reikšmingus darbus, 
yra labai svarbu. Tai atsvara 
dabartinei madai pastebėti 
ir išgarsinti blogus darbus 
arba nusikaltimus. Laikraščio 
vykdomas nacionalinių vertybių 
pastebėjimas ir pagerbimas 
yra tam tikras šviesos 
spindulėlis“, - sakė „Respublikos“ 
nacionalinių vertybių“ 
rinkimais sužavėtas profesorius 
Vytautas Jonas Sirvydis.

Kaip žinome, daugiausiai nomi-
nantų „Respublikos“ nacionalinių 
vertybių 2011“ rinkimams buvo 
pasiūlyta į „Žmogaus amžininko“ 
kategoriją, tačiau V.Tunkevičiaus 
skulptūrėle buvo įvertintas širdies 
chirurgijos pradininkas profesorius 
Algimantas Marcinkevičius. Tiesa, 
90-metis profesorius neatvyko at-
siimti apdovanojimo, tačiau rengi-
nyje dalyvavo jo mokiniai - garsūs 
širdies chirurgai Vytautas Jonas 
Sirvydis ir Giedrius Uždavinys. 
Renginyje dalyvavęs profesoriaus 
giminaitis visas regalijas nuvežė ir 
įteikė A.Marcinkevičiui dar tą patį 
vakarą.

„Profesorius A.Marcinkevičius 
jau yra peržengęs devintą dešim-
tį ir šiuo metu gyvena privatų gy-
venimą, - „Respublikai“ sakė 
V.J.Sirvydis. - Mes visi profeso-

riaus A.Marcinkevičiaus mokiniai 
vertiname ir didžiuojamės tuo, 
kad mūsų mokytojas ir jo darbai 
vertinami Lietuvos žmonių. 
Džiaugiamės, kad likimas suteikė 
galimybę iš jo mokytis, būti jo 
bendražygiais ir tuo prisidėti prie 
Lietuvos širdies chirurgijos kūri-
mo“. Pats profesorius taip pat 
vertina „Respublikos“ nacionali-
nių vertybių“ apdovanojimą. Jam 
šis apdovanojimas reiškia Lietu-
vos žmonių pripažinimą, rodantį, 
kad jo darbai prisimenami ir per-
duodami kitoms kartoms. „Todėl 
tai, kad jūs pastebite reikšmingus 
ir gerus darbus, yra labai svarbu“, 
- sakė jo mokinys.

A.Marcinkevičių mokiniai ap-
lanko dažniausiai tada, kai reikia 
kokios nors pagalbos. „Mane liki-
mas, kaip ir daugumą jo mokinių, 
suvedė medicinos studijos, - prisi-
mena V.J.Sirvydis. - Mus, dar stu-
dentus, patraukė jo eksperimenti-
niai moksliniai tyrimai ir siekis 
plėtoti naują medicinos sritį - šir-
dies chirurgiją. Patraukė ir surišo 
visam gyvenimui. Ne tik mokslinės 
idėjos, bet ir profesoriaus asmeny-
bė traukė jaunus žmones. Jis mo-
kėjo vertinti jaunų žmonių gabu-
mus ir polinkius, sugebėjo skirti 
darbus, kurie jiems labiausiai tiko. 
Jo asmenybės vienas iš svarbiausių 
bruožų - sugebėjimas laisvai mąs-
tyti. Jis turėjo savo įsitikinimus, 

dažnai priešingus tuomet prievar-
ta brukamiems oficialiems mąsty-
mo standartams, ir savo pažiūrų 
neslėpė“.

V.J.Sirvydis teigė, kad iškilių as-
menybių ir praeityje buvo, ir dabar 
yra daug. Sakė, kad ateityje būtinai 
ketina dalyvauti renkant nacionali-
nes vertybes, nes tai yra tam tikra 
atsvara dabartinei madai pastebėti 
ir išgarsinti blogus darbus ir nusi-

kaltimus. O tai, atkreipia dėmesį 
V.J.Sirvydis, negatyviai nuteikia 
žmones ir stumia juos į bejėgišku-
mą ir neviltį. „Aš esu nusiteikęs 
prieš nuolat eskaluojamą teiginį, 
kad dėl visko, kas bloga atsitinka 
pas mus, kalta mūsų valstybė Lie-
tuva, arba kad blogi dalykai pas mus 
vyksta dėl to, jog mes esme lietu-
viai. Tai visiškas nesusipratimas. 
Aš esu apsuptas daugybės lietuvių, 

kitų tautybių žmonių ir jie visi yra 
padorūs, dirba svarbius ir reika-
lingus darbus. Todėl tokie apiben-
drinimai žeidžia. Už blogus darbus 
ir nusikaltimus turi atsakyti kon-
kretūs žmonės, kurie tai padarė, o 
ne valstybė ar tauta“, - savo nuo-
monę dėsto A.Marcinkevičiaus mo-
kinys.

„Respublika“ lankė nacionalines vertybes

Už profesoriaus Algimanto Marcinkevičiaus nuveiktus darbus „Šakelę“ atsiėmė jo mokinys - Vytautas  
Jonas Sirvydis 
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Kaip ir buvo skelbta, 
„Respublikos“ nacionalinių 
vertybių“ apdovanojimuose 
kaip istorinis faktas triumfavo 
Perlojos respublika. Į renginį 
atvykę perlojiškiai pasitarė, 
kad V.Tunkevičiaus statulėlė 
„Šakelė“ turėtų stovėti 
Perlojos muziejuje. Ten jos dar 
nėra, nes statulėlę muziejui 
norima įteikti viešame 
renginyje - šių metų gegužės 
6 dieną, minint Perlojos 
herbo 220 metų sukaktį.

Apie Perlojos respublikos fe-
nomeną kalbėjomės su Regina 
Svirskiene, Varėnos rajono savi-
valdybės administracijos Švieti-
mo, kultūros ir sporto skyriaus 
vedėjo pavaduotoja: „Džiaugiuo-
si, kad dalyvavau „Respublikos“ 
nacionalinių vertybių“ apdovano-
jimuose ir buvau šalia žmonių, 
kurie buvo įvertinti, apdovanoti, 
paskatinti kaip nacionalinės ver-
tybės. Labai patiko bendra rengi-
nio atmosfera. Man nacionalinė 
vertybė - tai žmogus ar vieta, vie-
nintelė, nepakartojama tame 
krašte, kuri atspinti ir mūsų etno-
kultūrą, ir istoriją, ir kultūrą, ir 
visas kitas sritis. Tai yra kažkas 
švento ir didingo. Kai pabendra-
vęs su tokiu žmogumi jauti, kad 
jis tikrai yra savo krašto patrio
tas, žinovas, kultūros, istorijos, 
tradicijų vertintojas ir skleidėjas. 
Vieta vėlgi - skleidžianti ypatingą 
aurą, mūsų istoriją, praeitį ir da-
bartį. Galų gale toje vietoje, ma-

tyt, žmonės ir elgiasi kitaip, ir 
jaučiasi kitaip. Pavyzdžiui, prie 
Vytauto Didžiojo paminklo iš kar-
to pasijunti esąs didingas ir tvir-
tas lietuvis, nesvarbu, esi mote-
ris, vaikas ar vyras“.

Perlojos fenomenas unikalus 
ne tik Lietuvoje. Kaip žinome iš 
istorijos, neapsikentę karo suiru-
tės Perlojos gyventojai 1918-ai-
siais įkūrė atskirą savivaldą, ją pa-
vyko išlaikyti kelis mėnesius. „Ne-
žinau, ar šiais laikais mes galėtu-
me pakartoti tokį perlojiškių žyg-

darbį, tokį vienas kito palaikymą, 
kad vyrai taip gintų savo šeimas, 
savo vaikus. Tai yra unikalus da-
lykas. Ne veltui yra sakoma, kad 
perlojiškiai yra patriotai, tvirti, 
vieningi. Ta vieta yra svarbi ne tik 
Dzūkijos kraštui, bet ir visai Lie-
tuvai“, - sako moteris.

Perlojoje labai gera aura ir da-
bar. Ten tebestovi Vytauto Didžio-
jo paminklas, statytas 1931-aisiais 
ir išsaugotas per visą sovietinį lai-

kotarpį. „Kiek žmonės pasakojo, 
Vytauto Didžiojo paminklas ne 
kartą buvo griaunamas, ten atva-
žiuodavo naktį su traktoriais, kad 
jį nugriautų, nes didžiųjų kuni-
gaikščių sovietiniais metais mes 
net negalėjome žinoti, kad jie to-
kie buvo. Perlojiškiai vyrai budė-
davo naktimis, kad nenugriautų 
paminklo, jis atsilaikė visus so-
vietinius metus iki šių dienų. Ta 
perlojiškių dvasia eina iš kartos į 

kartą“, - pasakoja R.Svirskienė.
Jeigu kam papasakoja istoriją 

apie Perloją, ypač užsieniečiams, 
visi lieka sužavėti ir užsidega noru 
atvažiuoti į Perloją. Legenda bylo-
ja, kad miestelio pavadinimas kilo 
nuo kunigaikščio Perliaus. Jis šio-
je vietovėje buvo pastatęs dvarą iš 
vienų perlų, nuo to ir kilo mieste-
lio pavadinimas. Perlojos mieste-
lis, kuriame buvo kelios bažnyčios 
ir dvidešimt kalvių, tęsėsi nuo 
Merkinės iki pat Varėnos. Legen-
da pasakoja, kad kartą Perloją už-
puolus priešams moterys su vai-
kais pasislėpė, o vyrai stojo kovon. 
Tačiau priešų buvo kur kas dau-
giau, todėl visi vyrai žuvo, Perloja 
buvo sunaikinta, o sugrįžusios mo-
terys rado tik pelenus ir vyrų la-
vonus - dėl to taip verkusios, kad 
iš jų ašarų susidarė ežerėlis - Pa-
perlojys.

„Perlojoje jau nedaug likę 
žmonių. Greitai čia neliks ir mo-
kyklos, man atrodo, nuo kitų me-
tų, nes joje tik pradinukai ir beli-
ko. Bet žmonės, kurie čia užaugo 
ir išėjo, toliau gyvena tos ben-
druomenės gyvenimą, neatsiribo-
ja nuo šitų dalykų. Pvz., aktorius 
Tomas Vaisieta, gimęs Perlojos 
apylinkėse, padovanojo Perlojos 
kraštotyros muziejui savo, kaip 
aktoriaus, apdovanojimus. Žmo-
nės, kurie yra iš Perlojos išėję, jų 
vaikai, domisi Perlojos kraštu, jo 
istorija, rūpinasi dvasios palaiky-
mu“, - džiaugiasi R.Svirskienė.

Algimanto Marcinkevičiaus mokiniai 
be galo didžiuojasi mokytoju
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Parengė Deimantė ZAILSKAITĖ

Perlojos respublikos fenomenas unikalus ne tik Lietuvoje�

Perlojos bendruomenės tarybos pirmininko pavaduotojas Sigitas Lūžys atsiima „Respublikos“ nacionalinių 
vertybių“ apdovanojimą
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Vyginto Skaraičio, redakcijos archyvo nuotr.


